

PATRIA Y REPUBLICA

Union republicana.—Federación Ibérica
Procedimiento revolucionario

Suscripción.—PAGOS ADELANTADOS

En Madrid, un mes... 1 peseta.
Provincias y Portugal, trimestre... 5
Ultramar y naciones convenidas en el
tratado postal, semestre... 18
Este mismo plazo en las naciones no con-
venidas... 30

Número suelto 5 céntimos

El Ideal

TODA LA CORRESPONDENCIA SE DIRIGIRÁ EN ESTA FORMA:

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL, Capellanes, 1, segundo.—MADRID

MORALIDAD Y JUSTICIA

Respeto á la legalidad republicana
Cortes Constituyentes

PRECIOS DE ANUNCIOS

En la segunda plana, la línea... 5 pesetas
En la tercera... 2
En la cuarta... 0,25
Anuncios de preferencia en los adjilios
del folletín... 1,50

25 ejemplares 75 céntimos

POR LA IDEA

AQUÍ NO PASA NADA

El rosicler de la paz se vislumbra por todas partes y nos sorprende, como diría el señor Sagasta, si su estado le permitiera postizar, como cuando fué ofreciendo bendiciones á todo el país no hace mucho tiempo.

Recorramos los periódicos y nos convenecemos de que aquí no ocurre nada grave. Lo que sí nos preocupa en primer término es la actitud del Sr. Silvela con respecto á su antiguo jefe Sr. Cánovas. Como si la unión ó la desunión de estos dos políticos tuviera una influencia decisiva en el porvenir de la Patria.

A tan estrechos términos está reducida hoy la política palpitante.

Verdad es que no palpitan las entrañas de aquellos infelices soldados abiertos en canal por los bárbaros riflenos. La piadosa tierra de África ha caído sobre sus mutilados restos, y á pedir satisfacciones va á estas horas, con la oliva de la paz en la mano, un capitán general de nuestro ejército.

¡Qué más!

En estos tiempos de decadencia, de vergonzosa decadencia, cualquier cosa nos sirve de satisfacción, y pasamos á otro asunto.

¡Qué importa que los ingleses se atrevan no sólo á dominar nuestro territorio, sino á posesionarse de él! ¿Acaso no estamos acostumbrados á tolerar sus desmanes? ¿No somos nosotros mismos los que damos vida al comercio de aquella población, donde para común vergüenza ondea el pabellón británico?

Todo eso importa poco.

La cuestión de Melilla ha terminado honrosamente, según dicen los ministeriales, y honrosamente concederemos á la nación inglesa todo aquello que crea necesario para aumentar la importancia del peñón, traicionadamente arrebatado á España.

Cierto es que el tratado que legitimó, hasta cierto punto, la infame traición, no concede á los ingleses ni terreno fuera del peñón, ni aguas jurisdiccionales; pero, sin embargo, los ingleses tienen todo esto, y ya tienen un ferrocarril que les proporciona más ventajas que si nosotros. Piden más ahora; mejor dicho, quieren tomar algo más, y lo tomarán, quedando á salvo, como es consiguiente, el decoro de España, como ya se encargaron de demostrarlo nuestros hábiles políticos.

Y, entretanto, las Cortes cerradas, como si no hubiera asuntos muy dignos de amplia discusión.

Verdad es que poco ó nada esperamos de los discursos, por los actos y no por las palabras necesitamos para dar al traste con este artículo político; pero así y todo, el Gobierno tiene la obligación de dar cuenta de sus actos al país, y debe cumplirlo, hasta que el país mismo se decida á pedirle una estrecha en la forma contundente que nosotros deseamos, y con nosotros los que no participan directa ó indirectamente de las delicias del Poder.

Es inútil empeño el de los gobernantes.

Dicen que al Sr. Sagasta le preguntó hace pocos días un íntimo amigo suyo: ¿Pero qué ha hecho este Gobierno? A cuya pregunta contestó el presidente del Consejo: Vivir, ¿le parece usted poco?

Si no es cierta la contestación, ha podido serlo, porque los Gobiernos monárquicos sólo se ocupan en buscarse la vida á costa del país.

Pero no es suya la culpa.

Es la culpa de los republicanos; es la culpa de los que deben dirigir las masas al combate definitivo, á la salvación ó á la muerte; es la culpa de todos nosotros, que nos ocupamos más de lo que deberá ser la República, que de acabar con la monarquía.

Como si lo futuro importara más que lo presente.

Pijeretasos.

El Heraldo ha dicho algo referente al ministro de Ultramar, que no ha gustado al señor Maura.

El Correo y La Correspondencia se han apresurado á rectificar.

Lo cual no tiene nada de extraño.

Pero lo que sí lo tiene es que el suelto de ambos colegas sea idéntico en la forma y en el fondo.

Esto es lo que se llama hablar por boca de otro.

El Día habla del baile en su artículo de fondo (1).

Entre otras cosas, después de hacer constar que Cánovas y Sagasta no saben bailar... más que al son que les tocan, dice:

«El que bafia muy bien el rigodón es el Sr. Morat, y el duque de Tetuán es admirable para pasar de una figura á otra sin darle apenas á conocer.»

Así es cómo se gana los altos cargos públicos.

Moviendo las piernas y doblando el espinazo. Imitando á la Bella Chiquita.

Luego escribe el articulista: «En Madrid, la semana pasada se puede decir que la ha pasado bailando la sociedad elegante, y para la que hoy comienza se presenta el mismo porvenir.»

Cuyo párrafo contrasta admirablemente con este otro, también del mismo artículo: «A tres mil llegan la mayor parte de los días las raciones de sopa que se reparten en el Asilo del Sagrado Corazón de Jesús, y esta cifra revela el estado de miseria que hay en Madrid.»

El comentario puede hacerlo el lector.

Los canovistas y los silvelistas andan estos días á la greña. Riñas de compadres. De las que el país está ya harto. Y las oye como quien oye llover.

Cortamos de La Correspondencia:

«De la cuestión de ferrocarriles apenas se habla.

Los trabajos en pro y en contra van muy hondos.»

Y tan hondos.

Como que van al bolsillo.

El presidente del Consejo de ministros yá lo tarde de ayer en el Pardo.

Visita de estómago agradecido.

Y conste que lo decimos por aquello del pacto.

GIBRALTAR

Con esta misma título publicó nuestro querido colega La Correspondencia Militar, en su número correspondiente al día 19, un notable artículo, uno de cuyos párrafos dice así:

«No dudábamos ni un momento que la idea había de ser bien acogida, y así nos lo demuestran muchas cartas que de Madrid y provincias estamos recibiendo: lo que hace falta es que sea bien secundada, y esto, que nosotros creamos cosa segura, lo duda nuestro estimado colega El Ideal, cuando después de hacernos el honor, que le agradecemos, de ceder la carta por nosotros publicada, de exponer algunas observaciones muy oportunas, de reconocer que la idea es patriótica y de ofrecer su concurso lococional á la empresa de la reintegración de Gibraltar, manifiesta ciertos temores escrupulosos, y aun afirma que la ocasión presente no es á propósito para apelar al patriotismo de los españoles cuando la cuestión de Melilla nos ha dashonrado; cuando no hemos visto en este pueblo infeliz ni un arranque de energía para protestar contra los desaciertos y las indignidades que se han cometido.»

No niega nuestro colega militar la razón con que así nos expresábamos, antes dice que tenemos razón sobrada; pero á renglón seguido añade:

«Creanos nuestro apreciable colega: las palabras que de su comentario dejamos copiadas no son una razón para negar oportunidad al pensamiento que preside la carta origen de este artículo; ni constituyen tampoco esta razón las afirmaciones del colega de que para que en España se sientan de nuevo arranques generosos, es necesario tener Gobiernos honrados que se inspiren en las aspiraciones nacionales; pues está demostrado por la historia que precisamente los grandes arranques de los pueblos han surgido de su disparencia con los Gobiernos, y nuestra guerra de la Independencia, una de las más sublimes reacciones del pueblo español, se inició y naturalizó en nuestros compatriotas por ser el Gobierno un Gobierno desligado de la opinión.»

Nuestro pesimismo, créalo La Correspondencia Militar, ha llegado al colmo.

Aquí nadie se mueve.

Los pueblos que carecen de ideales, merecen vivir esclavos de Gobiernos bárbaros ó ineptos. Y esta es la situación de nuestra Patria.

Lo ocurrido en Melilla ha debido levantar hasta las piedras, todo lo ha debido conmover. Hasta los mismos periódicos monárquicos han señalado las alturas de donde arranca la responsabilidad de la ignominia tan vergonzosamente tolerada, y sin embargo, la indiferencia pública ha sido la única respuesta.

Nosotros hacemos política republicana; pero cuando se trata de intereses comunes hacemos política, y de aquí que al iniciarse la cuestión de Melilla plegáramos nuestra bandera, para no pensar más que en el ejército de África y en la cuestión nacional que con las armas debía plantearse y resolverse en las escabrosidades del Rif. Resultó que las escabrosidades estaban aquí, que el Gobierno nos llevaba al descrédito, que nos hacía perder en África el prestigio que celosamente debíamos conservar, y cuando con la mayor avaricia hemos presenciado las mayores vergüenzas, plantea nuestro estimado colega otra cuestión de honor nacional (ó de deshonra nacional), porque deshonra para todos es que la bandera inglesa proyecte su sombra en esta noble tierra, y la decimos: ¡Inútil empeño!

Si hemos consentido los inesperados ultrajes de unos cuantos moros desarrapados, ¿cómo podremos protestar energicamente contra la ocupación del peñón de Gibraltar estando ya familiarizados con ella?

Sin embargo, nuestro pesimismo no llega hasta el punto de echar el cuerpo a tierra, como vulgarmente se dice.

¿Se trata de mover la opinión?

Pues vamos á intentar con la misma desconfianza que si tratáramos de mover una montaña media docena de hombres de buena voluntad.

Paréntesis EL MEDICO

A principios del año 13... los periódicos de París daban la siguiente noticia: «El cólera morbo ha hecho su aparición en Madrid. El célebre doctor David sale hoy para dicho punto con objeto de estudiar de cerca tan terrible epidemia.»

Muy célebre era, en efecto, el doctor David; sus trabajos profesionales le habían ganado la admiración general. Médico Director de un gran Hospital, oficial de la Legión de Honor, y además profesor de la Facultad de Medicina, ocupaba una posición envidiable.

Para sus íntimos, alumnos ó amigos, el doctor David era el médico modelo; sábio sin pedantería, bueno y modesto, cariñoso con sus enfermos, era admirado y querido de todos.

Sin embargo, todos estaban conformes en que alguna gran desgracia había turbado aquella vida de trabajos y de heroísmo, pues hacía mucho tiempo que nadie había visto sonreír al doctor, y cuando hablaba, su voz tenía tal timbre de tristeza, que dejaba adivinar un gran pesar.

El doctor David, cuando llegó á la celebrada, contra matrimonio con una hermosa joven que se encontraba en la más espantosa miseria. Vivían felices, viniendo á estrechar los brazos de aquella unión una niña, á quien el doctor adoraba con ceguedad.

David vivió algunos años en la más dulce quietud, sin apercebirse, engañado por su ceguedad, que poco á poco, sin motivo alguno, los sentimientos de su esposa cambiaron de una manera singular.

A los primeros transportes de un corazón más bien reconocido que enamorado, se habían sucedido una tranquila afección, más tarde una indiferencia absoluta, y al fin el desdén y el odio. Aquella mujer llegó á sentir hacia su esposo una repugnancia que nada justificaba. Llegó un día que, perdido el sentido moral, su honradez sucumbió á los solismos que la dictaban el odio; las tentaciones de la sociedad que frecuentaba la arrastraron: tuvo un amante.

El doctor no vivió nada, no supo nada, hasta que un día, al entrar en su casa, se encontró con que su esposa la había abandonado, llevándose su hija.

Aquella desgracia pudo matarla. David no comprendía aquella fuga; interrogó su conciencia; buscó, sin encontrar, la razón de aquella traición; pero bien pronto las indiscreciones y la maldad le hicieron conocer las causas de la separación. La infamia de su mujer. Sus ojos se abrieron á la verdad, y el desprecio que se apoderó de su alma le procuró cierta indiferencia.

Basó en la ciencia el olvido de sus pesares, trabajó encarnizadamente, consagrándose en cuerpo y alma al estudio de las dolencias que afligen á la humanidad.

Los años blanquearon sus cabellos, pero no pudieron calmar el dolor que le produjera la desaparición de su querida hija, y buscó en todas las ocasiones de sacrificarse, tanto por deber profesional como por desprecio á la muerte, partió para Madrid á cuidar coléricos.

Una noche, cuando volvía á su hotel, se vio interpeleado por un hombre, que le preguntó si era el médico francés de quien tanto se hablaba.

David contestó que ignoraba se hablaba poco ó mucho de él, pero que, efectivamente, era médico y francés.

—Pues bien,—dijo entonces el hombre,—vengo á buscaros: una señora francesa se encuentra en mi casa gravemente enferma, y hemos pensado que, como compatriota vuestra, os comprendería mejor que á nosotros.

—Es muy tarde,—respondió el doctor,—pero no importa... ¡Vámonos!

Entraron en una casa de uno de los barrios extremos de Madrid. El doctor, siguiendo los pasos del hombre, penetró en la habitación donde, en misero lecho, yacía la enferma, con la cara vuelta á la pared. Una lamparilla colocada en una mesa, iluminaba aquella estancia con su luz rojiza y mortecina.

El doctor se conmovió profundamente. En su larga carrera había visitado muchos enfermos, y jamás había sentido una sensación tan penosa.

David dijo, dirigiéndose á la enferma: —Señora, ¿cómo os encontráis?

—Al oír la voz del doctor, la enferma volvió la cara, y David, estupefacto, reconoció á su mujer, y se quedó mirándola fijamente.

La enferma balbuceó: ¡Tú, tu aquí!

—Primero el médico, después... contestó el doctor. Y con la misma sangre fría, como si estuviese en el Hospital rodeado de sus alumnos, examinó detenidamente á la enferma, abrió su botiquín, y con firme mano preparó una poción en un vaso. Volvió al lado del lecho con el vaso en la mano. De repente, una idea surgió en su cerebro; dejó el vaso encima de una mesa, y con voz grave y triste le dijo:

—Ya sabéis, señora, que me engaño pocas veces, y si me negáis otras cualidades, á lo menos me concederéis que nunca he mentado; pues bien, dije señalando el vaso con la mano, eso es para vos la vida.

El esposo ultrajado, el hombre engañado, el hombre á quien habéis hecho desgraciado, os ha perdonado. Pero existe una herida que aún no se ha cicatrizado. ¡Soy padre! Decidme qué habéis hecho de mi hija... Nadie puede ahora socorrerme; vuestra vida está en las manos... ¡Devolvedme mi hija, y os salvó!

La enferma no movió los labios. —No os pido que os arrepintáis. He ignorado siempre el motivo de vuestra crueldad, y no quiero saberlo. Pero entregadme mi hija, y os haré vivir, os devolveré la calma perdida, el respeto al mundo...

—¿No me contestáis? Por muy grande que sea el odio que me profesáis, tened piedad de mí. Sois madre. ¿Qué no haríais por vuestra hija?

La enferma seguía en silencio. —Ah,—continuó David,—nada os conmueve. Ni recuperar el honor perdido, ni las lágrimas de un padre, ni las súplicas de un hombre á quien torturáis sin piedad, ni la esperanza de vivir, os hace hablar. Sea guard vuestro secreto. Pero os prevengo que lo llevaréis muy lejos, á la tumba.

Y se dejó caer en una silla, loco, desesperado, cubriéndose el rostro con las manos. Un doloroso combata se trababa en su alma. ¿La dejaría morir? Su conciencia le gritaba que era un crimen. Su corazón y su deber profesional se lo prohibían. Al fin, el médico venció al hombre. Volvió al lado del lecho con el vaso en la mano.

—Señora, no soy como vos; vuestro silencio es infame, pero soy hombre de honor, y cumpliré con mi deber. Tomad, y bebed. Callaos, si así lo queréis.

Entonces la enferma se inmutó; una lágrima resbaló por sus mejillas, y en voz baja, muy baja:

—Tenéis un gran corazón,—dijo,—gracias por vuestra generosidad. ¿Qué haría de la vida?... Vuestra hija está en el convento de X... Id á buscarla, y sobre todo... sobre todo, ¡no la hagais que maldiga á su madre!

Y cogiendo el vaso, lo arrojó resueltamente al suelo, donde se hizo mil pedazos.

J. Soucket.

POLITICA Por la mañana

El Consejo de hoy

Al fin parece que se ha acordado que haya hoy Consejo de ministros.

El ministro de Estado despachó ayer tarde á última hora con la regente, y parece que se trató de las gracias que pueden otorgarse con motivo del santo del rey.

A este asunto, pues, se consagrarán los ministros en la reunión de esta tarde.

Respecto de las demás cuestiones á resolver, como el auxilio á las compañías de ferrocarriles, la combinación de gobernadores, etcétera, cuya resolución ofrece grandes dificultades, el Sr. Sagasta procurará aplazarlas cuanto pueda, á ver si el tiempo suaviza asperezas.

La reunión de Cortes

¿Cuándo se reunirán de nuevo las Cortes? Este es un enigma, cuya clave sólo posee el Sr. Sagasta, y este procurará demorar todo lo posible la reunión de las mismas, tanto por temor á las oposiciones, que en esta ocasión, como nunca, tienen materia abundante para combatir al Gobierno, cuanto por recelo fundadísimo á que se manifieste de un modo claro y evidente el disgusto que existe en la mayoría.

Esta es la causa de que el Sr. Sagasta aproveche todas las ocasiones que se le presenten, aún las menos justificadas, para dar largas al asunto.

Ya no hay que pensar en que se haga la convocatoria en la primera quincena de Febrero, ni aún quizá en la segunda.

Esta vez los elementos han venido á favorecer los planes del Sr. Sagasta. El viaje de la embajada extraordinaria á Marruecos ha sufrido algún retraso por efecto del temporal, y este retraso implica otro aún mayor en la reunión de las Cortes.

El día 23, lo más pronto, saldrá el general Martínez Campos de Mazagán para Marruecos; suponiendo que llegue el 28 á este último punto, y que el servicio de correos que se ha organizado no sufra ningún retraso, hasta el 2 ó 3, lo más pronto, no se tendrán noticias en Madrid de la recepción hecha á la embajada en la corte sberifiana.

Y suponiendo que las conferencias con el sultán comiencen inmediatamente, y que seguida se llegue á un acuerdo, no puede coacerse el resultado en Madrid hasta el 10 ó 12 de Febrero, en cuyo caso se publicaría el decreto convocando las Cortes para los últimos días del mismo mes.

Como se ve, aun sin contar con las dificultades que pueden surgir, y que indudablemente surgirán, las Cortes no pueden reunirse hasta los últimos días del mes próximo.

El debate político

El que habrá de plantearse inmediatamente que las Cortes reanuden sus tareas será extenso y abundante en emociones, puesto que ha de abrazar todas las gravísimas cuestiones ocurridas durante el interregno.

El Gobierno se presentará á las Cámaras tal como se halla constituido, pues considera cuestión de honor (?) responder de su conducta con motivo de los últimos sucesos ante la Representación nacional.

Si el debate político dura hasta las vacaciones de Semana Santa, pasadas éstas comenzará la segunda legislatura, y para entonces se anuncia una modificación ministerial bastante extensa, para satisfacer las exigencias de los fusionistas impacientes.

Entre los que dejarán de ser ministros, parece que figuran en primer término los señores López Domínguez, Morat y Maura, encargándose de la cartera de Fomento y Estado los señores conde de Xiqueña y Guillón, respectivamente.

También se indica al Sr. Navarro Rodrigo para la dirección del Banco de España, y al general Martínez Campos para la presidencia del Senado.

Los presupuestos

Aún no se ha ocupado el Sr. Gamazo en la confección de los presupuestos que han de regir durante el próximo ejercicio.

Sucedrá lo de siempre: los presupuestos serán presentados muy tarde á las Cortes, que invertirá largo tiempo en su examen, puesto que la minoría republicana, al menos, los discutirá ampliamente, y á última hora saldrán triunfantes más por el cansancio que por el consentimiento de las Cámaras.

Canovistas y silvelistas

Las corrientes de conciliación que se suponen entre estos dos grupos del partido conservador, resulta ahora que no existen, ó al menos se han interrumpido, según lo de muestra bien claramente lo que sobre el asunto dicen La Epoca y El Tiempo.

Los Sres. Cánovas y Silvela aparecen hoy más distanciados que nunca.

La copla del dia

«ALLA EN LOS MARES..»

Ya está Martínez Campos por esos mares; ya habrá llegado al puerto de Mazagán, orgulloso del cargo que desempeña y deseando el hombre ver al sultán.

Sentado en la cubierta de su navío, contemplando las olas en su vaiven, mientras revolotean junto á los palos las blancas gaviotas con rapidez,

¡Qué gratas ilusiones allá en su mente el general ilustre se forjara, pensando en los ochavos viejos y sucios que el sultán de Marruecos le abonará!

Se salió con la suya Martínez Campos, resultando Melilla como el Zanjón; á él cobrar le es lo mismo que dar dinero, pues esta fué en la guerra su profesion.

¡Que figura tan grande para la Historia! ¡Qué pericia la suya! ¡Qué habilidad! El ajusta las guerras como se ajustan patatas ó chorizos ó cosa igual.

¡E irá por esos mares tan satisfecho, contemplando á las olas en su vaiven, mientras revolotean junto á los palos las blancas gaviotas con rapidez!...

EL DOCTOR CENTENO.

MAÑANA.

Interview con el señor DON SANTOS DE LA HOZ con motivo del Manifiesto del Sr. Ruiz Zorrilla

EL EJERCITO Y LA PATRIA POR AMERICO

La República y los Republicanos

LA PIEDRA DE TOQUE

Pontevedra 19 de Enero.

Cansados de gritar en balde desde el apartado rincón de una capital de provincia, y convencidos de que para hacer amable la República no basta poner de relieve las libertades y choberres de la monarquía; los redactores de La Unidad Democrática de Pontevedra, antes de verse á sus fuerzas y totalmente rñnicos para continuar combatiendo la partizán sordida de muchos republicanos, han pedido y alcanzado el honor de ocupar un puesto en las avanzadas de El Ideal, para exponer y discutir, entre otros de menos importancia, los temas siguientes:

a) Siendo una la democracia, porque uno es el principio que le da base científica, la Constitución ó fórmula escrita del Gobierno del pueblo por el pueblo es una también, y en ella habrán de convenir forzosamente todos los republicanos para formar el partido único posible, mientras la razón, y no el capricho, sea la norma de sus relaciones políticas.

b) Lo fundamental de la democracia, consiste en el interés relativo de este ó el otro régimen anarcario, y de aquella ó la otra organización del ejército; no en separar ó mantener unidos la Iglesia y el Estado, ni en declarar á los anarquistas una guerra sin

cuartel, ni en distribuir la soberanía de la nación en varias y bien conglomeradas jefaturas autonómicas, sino en la importancia absoluta y en la necesidad única de que el pueblo pueda hacer su libérrima voluntad por medios completa y lícitamente expeditos.

c) Los republicanos que aceptan el sufragio como la expresión más adecuada de la voluntad del pueblo, y pretenden, sin embargo, diferenciarse honradamente de los monárquicos cacovistas y sagastinos, habrán de empezar, para conseguirlo, por garantizar la manera de moralizar esa complicada maquinaria y convencer a todos de que ella será el verdadero órgano de la opinión, y no la máscara indecorosa de los modernos tiranos de la libertad.

ch) Sometidos nuestros prohombres a esta piedra de toque y estudiados, tanto en lo que callan como en lo que dicen, ninguno resulta por ahora bastante democrático para alcanzar merecidamente la confianza del pueblo; y si bien el Sr. Pi parece que se acerca más que otros a la democracia por algunas afirmaciones hechas al respecto, sólo cuando las consigne francamente en su programa federal, pasará a ser algo más que un jefe de fracción con vista de lince y paso de tortuga.

d) Cuando por el examen de las ideas se haya averiguado que ninguna agrupación republicana tiene en sus doctrinas poder suficiente para moralizar lo que la naturaleza ha hecho inmorlizable, y que fuera del voto secreto no hay medio posible de hacer leyes con la intervención del pueblo, habrá llegado el caso de proscribir de nuestras instituciones el actual parlamentarismo, entregando la democracia entera a la autoridad discrecional de un presidente autócrata, sujeto únicamente a las contingencias de la periodicidad electoral.

Tal es la tarea que nos hemos impuesto al trasladarnos en espíritu a las columnas de EL IDEAL. ¡Qué horror, si después de la aparatosa exhibición de tantos programas, si después del desfile de ilustradas opiniones ante la carta manifiesto del Sr. Zorrilla y de tanto vociferar contra el régimen monárquico, adolecíamos de los mismos vicios que en él condenamos, y por no saber recatar nuestras miserias, tuviésemos que renunciar a gobernarlos por nosotros mismos.

No sucederá así. Nos hallamos en los comienzos de una profunda transformación de nuestras costumbres políticas, cuyo término aún no es dable averiguar. El empleo de algunos hombres en sostener principios a todas luces erróneos, podrá crear dificultades y amortiguar el fuego del optimismo republicano. Quizá el despecho aseste rudos golpes a la pureza del dogma democrático, y haga sonreír de satisfacción a los idolatras de la monarquía. Acaso algunas reputaciones sufran detrimento al embate de la discusión doctrinal, tan necesaria en estos momentos como de antiguo olvidada. Pero confiamos en la fuerza de la razón, más que tememos a la audacia del sofista; EL IDEAL extenderá hasta los confines de la Patria el hemiciclo de un nuevo Congreso; consultará en él las eminencias de provincias, que no por vivir apartadas del bullicio escensario de la corte, son menos dignas de tal distinción, y entonces, disipadas las tinieblas, todos contemplaremos regocijados el claro orto de la libertad triunfante.

S. P.

### SERVICIO TELEGRAFICO DE LA AGENCIA FABRA

**Cómo nos juzgan**  
Roma 21 (5:55 mañana).—Recibido a las 9 noche.—En los círculos políticos de esta capital, donde se sigue con la mayor atención la marcha de los sucesos de Marruecos, se asegura que la indemnización que el Sultán haya de pagar a España no pasará de 20 millones de francos.

Dícese también, no sabemos con qué fundamento, que si España ha limitado sus pretensiones a una cifra tan reducida, lo ha hecho cediendo a consejos de potencias amigas, especialmente a los de Inglaterra e Italia.

**Y sigue Milano**  
Belgrado 21 (5:20 tarde).—El exrey Milán ha llegado esta tarde. El rey, su hijo, le recibió en la estación, donde aguardaba un gentío inmenso, que aclamó a su antiguo soberano. El Gabinete presentó inmediatamente la dimisión. Reina completa tranquilidad.

**Vapor correo**  
Suez 21 (8:30 mañana).—Acaba de salir de este puerto para los de Port-Said y Barcelona el vapor correo de la Compañía Transatlántica Isla de Mindanao.

**Diputado estólicio**  
Paris 22 (1:10 mañana).—El conde Adriano de Hun, organizador de los círculos católicos de obreros y fundador de la liga de la propaganda política y social, ha sido elegido diputado por el distrito de Hortaix.

**Atentado**  
Viena 22.—Circular el rumor de que se ha atentado a la vida del rey de Serbia; pero en los círculos oficiales niegan todo fundamento a la noticia, porque las que se reciben de Belgrado nada dicen sobre el particular.

**Crédito recuperado**  
Roma 22.—Puede considerarse como terminado el pánico que se apoderó de los imponentes de fondos en la Caja de Ahorros, y por lo tanto, las operaciones de este instituto han vuelto a recobrar su estado normal.

**Embajador**  
Viena 22.—En el Ministerio de Negocios Extranjeros se ha recibido una nota de la cancillería alemana, indicando el proyecto de nombrar embajador en esta capital al general Wedel, y solicitando la declaración de persona grata.

**Señoritas estudiantes**  
Berna 22.—Según la estadística recién publicada, ascienden a 487 los estudiantes del bello sexo que han frecuentado las aulas de las Universidades suizas, desde primero de Julio a 31 de Diciembre de 1893.

De 275 señoritas inscritas en la enseñanza oficial, 133 eran rusas, 31 suecas, 25 polonas, 23 alemanas, 10 americanas y 46 suizas.

Menos una, todas las demás siguieron las clases de la facultad de medicina.

### La «Gaceta»

Hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:  
**GUERRA.**—Reales órdenes concediendo ordenes pensionadas a D. Andrés Ripollés y Baranda, D. Juan Gooova e Iturbe y D. Manuel Gómez de Iturbe, comandante de Ingenieros, capitán de infantería y maestro de obras militares respectivamente.

**FOMENTO.**—Reales órdenes sobre provisión de cátedras.

## TRES ENVENENADOS

### Antecedentes

Ayer mañana se desarrolló en el cuartel de San Gil una terrible escena, que costó la vida de un hombre, debido a la improvisación ó al desoultó del médico del regimiento de dragones de Lusitania, D. Saturnino Lucas Carro.

Este señor, según su costumbre, visitó por la mañana a los enfermos de aquel regimiento que se encontraban en la enfermería del cuartel, enfermos leves, pues cuando alguno sufre una enfermedad verdaderamente tal, es trasladado inmediatamente al Hospital Militar.

Trece ó catorce individuos se encontraban en la enfermería, con dolencias muy leves, padeciendo la mayoría de ellos catarros pasajeros.

### Error gravísimo

El señor de Lucas y Carro hizo su visita acostumbrada a los enfermos, entre los que se hallaban Fernán García y otros dos apellidados Vila y Joyes, á los que visitó antes que a los demás.

Después de examinarlos, viendo que no tenían más que catarro, se encaminó al botiquín del cuartel, con objeto de hacer un preparado de agua de brea, único medicamento que necesitaban.

En el momento de coger el frasco correspondiente, padeciendo una equivocación lamentable, y que, dicho sea en honor de la verdad, á primera vista no tiene fácil explicación, cogió el que contenía el ácido fólico, y administró una porción de él á los tres citados individuos.

### Los primeros momentos

Bien pronto empezó á producir sus naturales efectos el activo y terrible veneno.

Casi inmediatamente de tomar el ácido fólico, los tres enfermos empezaron á sufrir terribles y violentos dolores en el vientre y en todo el aparato digestivo. Poco después, los tres perdían el conocimiento, y no daban señales de vida.

El facultativo comprendió enseguida la gravedad del caso, y dióse inmediatamente cuenta de la equivocación que había sufrido.

Loco, fuera de sí, después de administrar á los envenenados una preparación que con trarrestara los efectos del ácido fólico, dió orden que fueran trasladados al Hospital Militar, y allí se encaminó el también, con la desesperación pintada en el rostro.

### En el Hospital Militar

A los pocos momentos llegaba el Sr. de Lucas y Carro al establecimiento de la calle de la Princesa.

—¡Qué desgracia!—exclamaba, al encontrarse en el Hospital con sus compañeros de profesión.—¡Qué desgracia tan horrible!

—¡Qué ha ocurrido?—le preguntaban todos con visible ansiedad.  
—¡Horrible!—repetía el angustiado médico—una desgracia espantosa.

Con la precipitación que le fué posible, dada su situación tristísima, relató el hecho, que sus compañeros escucharon con estupefacción.

Casi al mismo tiempo llegaban al Hospital los tres enfermos.

Los fueron administrados energicos vomitivos, se procedió á lavarles el estómago, en una palabra, se pusieron en práctica cuantos medios aconseja la ciencia médica en tales casos.

Los tres seguían sin dar señal alguna de vida, permaneciendo en este letárgico estado durante cuatro horas, desde las diez y media de la mañana hasta las dos y media de la tarde.

En este momento, Foyes y Vila abrieron los ojos, casi al mismo tiempo, pronunciando algunas palabras.

Después continuó la mejoría, encontrándose fuera de peligro en las primeras horas de esta madrugada.

Ambos manifiestan que se sienten bien, aun cuando molestados por algunos dolores en el aparato digestivo, y sobre todo, en la garganta, debido á los esfuerzos realizados para lavarles el estómago.

### Un muerto

El desgraciado Fernán García continuaba sumido en profundo sopor, siguiendo así toda la tarde, y perdiendo los facultativos toda esperanza de salvación.

Los latidos de su corazón no se percibían, y sus palabras eran las de un moribundo.

—Madre mía!—dijo dos ó tres veces.—¡Madre mía, ya no te verá más!

Fueron sus últimas palabras.

Poco después cerró los ojos para siempre. Y á las diez de la noche exhalaba el último suspiro el infeliz soldado Fernán García.

Poco después fué trasladado el cuerpo al depósito de cadáveres.

### La sumaria

La autoridad militar comenzó á instruir las oportunas diligencias sumariales, en cuanto tuvo conocimiento del hecho.

A las tres de la tarde ingresaba el médico D. Saturnino de Lucas y Carro en las prisiones militares de San Francisco.

El coronel del regimiento dragones de Lusitania, en que presta aquí sus servicios facultativos, ha emitido informe ante la autoridad militar, acerca de los antecedentes y conducta de D. Saturnino de Lucas Carro, afirmando que éste se excedía escrupulosamente en el cumplimiento de su deber, pues diariamente visitaba dos veces á sus enfermos, á quienes prodigaba todo género de cuidados.

### Absoluta reserva

Grandísima ha sido la guardada por las autoridades militares y en los centros oficiales acerca de este lamentable hecho.

Y decimos esto, fundándonos en que ningún periódico de ayer noche tuvo noticia de él, y de los de la mañana de hoy el único que lo ha sabido ha sido nuestro estimado colega EL LIBERAL.

### DE TODO EL MUNDO

#### Brújulas locas

La Revista Científica refiere el hecho reciente de haber sufrido averías tres barcos ingleses, dirigidos equivocadamente por sus pilotos respectivos, á consecuencia de que las brújulas, influidas por los dinamos instalados á bordo, han dado indicaciones opuestas á las verdaderas, imponiendo al buque un rumbo falso, y, por lo tanto, peligrosísimo.

En vista de estos accidentes y de que el alumbrado eléctrico se generaliza en las embarcaciones de importancia, el periódico citado da la voz de alerta á los navegantes, y nosotros nos hacemos eco de tan saludable aviso.

El almirantazgo inglés ha dispuesto, en consecuencia de lo referido, que se verifique una observación detenida á bordo dinamos de 300 á 400 amperes, á fin de determinar el efecto que dichos generadores producen sobre las brújulas. Además se ha ordenado que la distancia mínima de la brújula á que deben colocarse los dinamos sea de 18 metros cuando se trate de dinamos de 300 amperes, y de 21 para los de 400.

## MELILLA

### Deseriores.—Se suspenden los trabajos.—Revista.

Dos soldados del batallón Disciplinario han desertado ayer, internándose en el campo moro.

Con motivo de la festividad del día, ayer no se trabajó en el campamento ni en las obras de los fuertes.

Mañana se verificará una revista militar en el campo exterior, pasando el Río de Oro.

### «El Isleño» con la correspondencia.—Armas y municiones.—Abuso de la censura.

Con dirección á España ha salido el vapor Isleño, conduciendo la correspondencia de la plaza.

Hoy se han embarcado en el Triano algunos cajones de cartuchería Mauser, seis cañones con destino á Málaga, materiales de artillería para el parque de Sevilla y los reflectores eléctricos Magin.

La censura es tan estricta, y el abuso tan notorio y acendrado, que no es posible que los correspondientes comuniquen á la prensa ninguna noticia de verdadero interés.

### La embajada

#### La escuadra

La escuadra, que escolta al Conde de Venadito, regresará á Cádiz en cuanto Martínez Campos desembarque en el punto á donde se dirige.

#### Rumor mentira

Es completamente falso el rumor que ha circulado respecto á que el marqués de Potestad-Fornari vaya á Mazagán á conferenciar con el embajador extraordinario.

Únicamente si la escuadra hiciera escala en Tánger, es cuando el Sr. Potestad-Fornari visitaría al general Martínez Campos.

#### Alojamiento de la embajada

La embajada será alojada en el jardín de Drisia.

#### El intérprete Sr. Rey

Parece que el intérprete Sr. Rey partirá en breve con dirección á Mazagán, restablecido ya de la indisposición que le privó acompañar á la embajada.

### NUEVO ACADÉMICO

La Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales recibió ayer tarde en su seno, con la solemnidad acostumbrada, al académico electo D. Francisco de Paula Rojas. Leyó este un discurso sobre «La unidad de las fuerzas físicas».

«Aunque estamos convencidos—dijo—de que todos los fenómenos físicos y químicos se reducen á mecánicos, es inútil pretender que la ciencia entre en un camino hasta hoy inaccesible. No obstante, ésta tiene el deber de buscar en la propia mecánica la explicación de los problemas, siempre que esto sea posible, puesto que en ese terreno obtuvo Fresnel sus grandes triunfos, y en él halló Clausius la clave de las propiedades de los gases.»

El calor, la elasticidad, la sonoridad, la electricidad y las mil manifestaciones de la Física moderna, fueron ligeramente explicadas por el Sr. Rojas en su discurso.

A nombre de la Academia contestó el ilustrado literato y hombre de ciencia Sr. Echegaray, quien después de dar la bienvenida al Sr. Rojas, hizo, con la elocuencia que le es peculiar, cumplidos elogios, tanto de la personalidad científica del mismo, como del discurso que acababa de leer.

«En rigor—dijo el Sr. Echegaray—el señor Rojas, aunque sin decirlo, ha tratado este tema, de actualidad palpitante: «De las hipótesis de las ciencias», pudiendo condensarse en esta frase el concienzudo y profundo trabajo del nuevo académico: «Si las hipótesis modernas son fecundas, lo están preguntando la astronomía, la física, la química y una serie de hombres inmortales. Empezar por Newton y no ha terminado todavía, á pesar de contarse, en la larga y gloriosa lista, en Laplace, en Fresnel, en Cauchy, un Poisson, un Maxwell, un Faraday, un Clausius, un Gauss, para no citar más que nombres tomados á la casualidad entre los que ya no existen y tanto contribuyeron á crear la astronomía y la física moderna.»

### LA CIUDAD DE JEREMÍAS INCENDIADA Y SAQUEADA

#### El incendio

Un telegrama de Nueva York nos da cuenta de una terrible catástrofe ocurrida en la ciudad de Jeremías.

«He aquí el hecho: «En una de las casas de la citada ciudad se declaró un incendio, que adquirió desde los primeros momentos tan aterradoras proporciones, que fué necesario renunciar á los trabajos de extinción.»

Los materiales con que están construidos los edificios en la mencionada ciudad y la especial disposición de los mismos ha facilitado más y más la difusión del fuego.

El incendio comenzó en la madrugada del día 19, y el 21 ya estaba la ciudad convertida en cenizas.

Han contribuido á que la catástrofe fuera tan horrorosa, las autoridades de la citada ciudad y el vecindario, que en lugar de haberse reunido para extinguir el fuego, hayeron desparvidos á las afueras de la población.

#### El saqueo

Los campesinos de las cercanías del caso de la población, al apercibirse del incendio y de los muchos estragos producido por el mismo.

So pretextó de trabajar en la extinción del fuego, se dedicaron, con entera libertad, á saquear cuantas casas encontraron á su paso, incendiadas ó no.

Los habitantes de la ciudad, cuando se enteraron de las hazañas que estaban realizando los ladrones, intentaron oponerse á semejante infamia, entablándose, con este motivo, una sangrienta lucha entre los saqueados y los saqueadores, de la cual han resultado algunos muertos y gran número de heridos.

### El baile en la Opera

El baile de máscaras que anualmente organiza dicha Asociación para atender con sus productos á la mejor realización de sus fines benéficos, se verificará este año el día 1.º de Febrero próximo en el teatro de la Opera, como de costumbre, y de doce y media de la noche á seis de la mañana.

La orquesta, que constará de 120 profesores, ejecutará, bajo la dirección del maestro Pérez, las obras siguientes:

#### PRIMERA PARTE

- 1.º Sinfonía.
- 2.º Vals *Las Amazonas*, Verdi.
- 3.º Polka, *Le Soir*, Strauss.
- 4.º Schotis, *El Tirol*, Waldeuffel.
- 5.º Mazurka, *La Damnation*, Arban.
- 6.º Redowa, *Recreos Campesines*, Archo.

#### SEGUNDA PARTE

- 1.º Valses, *La Promenade*, Barbieri.
- 2.º Redowa, *La Sultana*, Goula.
- 3.º Schotis, *Hércules*, Espino.
- 4.º Polka, *Souvenir*, Strauss.
- 5.º Valses, *Adieu*, Jimenez.
- 6.º Gran Galop, *Adios, Melilla*, Goula.

La comisión organizadora ha fijado para los palcos y los billetes personales los precios siguientes:

Palcos proscenios plateos, bajos y principales, 150 pesetas.  
Idem proscenios segundos, 60 id.  
Palcos plateos, 60 id.  
Idem bajos, 40 id.  
Idem principales, 60 id.  
Idem segundos, 30.

*Billete personal, 15 pesetas.*

En el guardarropa sólo se exigirá por los abrigos de cada persona, una peseta.

Todas las dependencias del local estarán, como siempre, esmeradamente servidas.

Los pedidos de palcos y billetes personales pueden dirigirse á la secretaria de la Asociación, Clavel, 2, principal izquierda.

Quedan, además, establecidos los siguientes puntos de venta: *Escribano*, Puerta del Sol, 2.—*Llaguno*, Peligros, 10 y 12.—*Café Suizo*.—*El Buen Gusto*, Carretas, 19.—*Tejada*, Arenal, 7 y 10.—*New England*, Carrera de San Jerónimo, 39.—*Café Oriental*.—*Peregril*, Cedaceros, 2.—*Gil*, Carrera de San Jerónimo, 2.—*Onadéguí*, Montera, 36.

Los señores abonados á palcos tendrán reservados los suyos respectivos hasta el día 25 del corriente, pudiendo recogerlos con sólo la presentación del recibo de abono en la secretaria del Circolo.

## Información

### ORDEN DEL DIA

**SANTO DE MAÑANA.**—San Ildefonso, arzobispo, y Santa Emerenciana, mártir.

**EFEMÉRIDES.**—1345.—Muere Pedro López de Luna, primer arzobispo de Toledo.

**CONFERENCIAS.**—Esta noche continuará en la real Academia de Jurisprudencia la discusión de la Memoria del Sr. Llanos sobre *Delitos antisociales*.

**ESTRENOS.**—A última hora tendrá lugar en el teatro de la Princesa el estreno del juguete cómico en un acto, original de un aplaudido autor, y que lleva por título *Miró, especialista*.

#### La miseria

De Málaga dicen que la miseria en Andalucía continúa siendo alarmante, y que los cortijeros han ideado una clase de auxilio á los pobres trabajadores del campo que generalmente se ocupan en sus labores. Consiste en el préstamo de una hogaza cada día, la cual es desquitada luego del jornal de los días que los infelices logran trabajar; así muchos pobres no han muerto de hambre.

En la capital ha dispuesto el alcalde que hasta las diez de la noche sean detenidos y llevados al asilo todos los pordioseros. De las diez de la noche en adelante se les conduce al Ayuntamiento, donde les proporcionan cena y albergue.

#### Desgracia

En la alquería de Chover, situada en los alrededores de Valencia, ocurrió anteayer una sensible desgracia.

Occupábase los dueños de la alquería en hervir gran cantidad de cebolla para confeccionar embutidos, cuando uno de los hijos niño de seis años, tropezó, cayendo dentro de la caldera.

La infeliz criatura se causó gravísimas quemaduras, que más tarde le produjeron la muerte.

#### Dos padres de alma

La policía había recibido del juzgado de instrucción del distrito de la Audiencia un mandamiento de prisión contra el presbítero D. Jaime Arnao, que, usando de ilegítimas licencias, cometía ciertos abusos, que, en más de una ocasión, merecieron la represión de sus superiores.

Asegúrase que el referido presbítero celebraba á diario cuatro, seis ú ocho misas, y por este escándalo fué llamado hace tiempo por el visitador eclesiástico Sr. Pardo.

El mencionado cura se abalanzó sobre su superior jerárquico y sujetándole por el cuello trató de estrangularlo.

No se dió á las autoridades civiles y judiciales conocimiento de este hecho, pero posteriormente, los tribunales de justicia tuvieron necesidad de intervenir en diferentes hechos realizados por el mencionado cura.

Dicho presbítero tiene pendiente otras causas en dos juzgados de instrucción. Ayer fué detenido al salir de la iglesia de San Nicolás, en donde estuvo escondido desde las diez de la mañana hasta las seis de la tarde, en que fué detenido. En dicha iglesia había celebrado misa á las once de la mañana.

Dicho sacerdote ingresó anoche en la Cárcel Modelo.

También ha sido detenido un individuo que, haciendo uso de licencias falsas, celebraba misas en la iglesia de San Sebastián, y ayer ingresó en la prisión celular.

#### El Fomento de las Artes

La Sección recreativa de El Fomento de las Artes celebra reunión familiar el día 23 del actual, á las nueve de la noche. Promete estar brillantísima.

#### Sentencia

De la estadística publicada en la Gaceta, resulta que durante el año jurídico de 1892-93 no han tenido que dictar sentencia alguna los tribunales contenciosos administrativos de Albacete, Avila, Canarias, Castellón, Ciudad Real, Granada, Guadalupe, Huelva, Huesca, León, Lorida, Logroño, Luugo, Murcia, Oranoe, Palencia, Poatevedra, Tarragona, Toledo y Zamora.

#### Obras públicas

Terminados los exámenes para ingreso en el cuerpo facultativo de obras públicas, los opositores esperan que, teniendo en cuenta los estudios hechos y los gastos ocasionados, el tribunal calificador y la Junta consultiva de caminos acuerden aumentar el número de plazas, para ir ocupando las vacantes que ocurrieron.

#### Un petardo

Ante el juez del distrito de Buenavista han declarado los peritos encargados del examen del petardo hallado por el señor marqués de Camarines en la casa número 16 del paseo de Recoletos.

En opinión de dichos peritos, el artefacto ni estaba preparado para explotar, ni aun que hubiera explotado, habría ocasionado daños.

#### Atraco

Hace pocas noches, fué atracada en una calle de Barcelona, la triple dramática doña Vicenta García Rey por un sujeto que, cuchillo en mano, la saludó con, expresivas palabras.

La señora García Rey contestó: —No tengo, no tengo que darle—y empezó á gritar pidiendo auxilio.

El atracador, temeroso de ser sorprendido, guardóse el cuchillo, se emborizó en la manta que usaba por abrigo, y diciendo: —No grite, no grite desparracó, dejando á la artista con el susto que es de suponer.

#### Herido grave

La pareja de la Guardia civil que hacía servicio en la carretera que conduce á las Ventas del Espíritu Santo, encontró anoche á las diez y media á un hombre tendido en tierra y que lanzaba dolorosos quejidos, siendo conducido inmediatamente al Gabinete médico del barrio de Salamanca, en donde fué reconocido por los médicos del establecimiento.

José María Martínez—que así se llama el paciente—presentaba heridas gravísimas, causadas con arma blanca, en el pecho, en el cuello y en el antebrazo izquierdo.

Los médicos Sres. Mus y López Urrutia le prodigaron los auxilios facultativos primeramente indispensables.

El juzgado de guardia, que se presentó en el Gabinete médico del barrio de Salamanca, no pudo tomar declaración al herido, porque éste, por la gravedad de su estado, no respondía á las preguntas que se le dirigían.

José María fué trasladado después en gravísimo estado al Hospital Provincial.

#### Foco de escándalo

Desde tiempo inmemorial viene siendo la calle de la Escalinata, sin que las autoridades hayan creído conveniente su intervención, en nombre del orden y del decoro.

Los escándalos diarios en las casas de prostitución, se repiten en más fuerza los domingos por obra y gracia de los soldados de esta guarnición, que acuden á templar sus ardores belicosos en brazos de las venus pestíferas.

Ayer, día de moda, hubo su correspondiente bronca, por haber sido acometido un joven, vecino de la citada calle, por varios individuos de tropa, de los que salió libre merced al auxilio que le prestaron otros varios vecinos.

¿No le parece al gobernador civil que vale la pena de poner los medios oportunos para evitar estas vergonzosas escenas?

#### Correos

La real orden relativa á las oposiciones de aspirantes de Correos, que ayer publicó la Gaceta, dice así:

1.º Que los oposiciones anunciadas para la real orden de 21 de Septiembre último comiencen el día 15 de Febrero próximo.

2.º Que los aspirantes que justifiquen haber sido llamados al servicio, como pertenecientes á las reservas, y que lo soliciten, actúen en cada ejercicio después que lo hayan verificado todos los demás opositores y por el orden correspondiente, según el resultado del sorteo general que previamente deberá efectuarse.

#### La gripe

Según *El Siglo Médico* siguen los afectos gripales infectivos presentándose con frecuencia y revistiendo formas febriles tenaces de sintomatología mal definida y con fenómenos nerviosos á veces predominantes.

Misa de campaña

La distinguida oficialidad del batallón de cazadores de Barcelona, desposa de aprecio...

Accidente

En Ciudad Real, hallábase de casa dos vecinos de la Torre de Juan Abad, se le disparó...

Fecundidad

Dice un diario de Málaga que una vecina del barrio de la Vina, de Cádiz, ha dado á luz...

Reproche

Se encuentra ya en Madrid nuestro querido amigo el ilustrado correspondiente literario...

A los extranjeros

El decreto del ministerio de Ultramar suprimiendo en Filipinas los pasaportes para nacionales y extranjeros dispone, entre otras cosas...

Que los inmigrantes de las clases podrán entrar, establecerse y residir libremente en el territorio...

En la secretaria del gobierno general se abrirá un Registro de extranjeros, donde se inscribirán todos los que con este carácter arriben á aquellas islas...

Únicamente los chinos tendrán un registro especial, y para ellos quedará en vigor toda la legislación especial á que en la actualidad se sujetan.

La inmigración de chinos sólo podrá verificarse por el puerto de Manila, único autorizado en todo el Archipiélago...

El objeto del decreto es principalmente facilitar la inmigración de europeos en Filipinas.

Societades

La Sociedad General de Expendedores de Carnes celebrará junta general de grupo esta tarde á las tres en el teatro Romea.

La Imprenta, sociedad de socorros á enfermos operarios de la casa Suñeres de Rivadeneyra, se reunirá en junta general ordinaria mañana martes, á las tres de la tarde...

La Sociedad Central de Arquitectos ha nombrado para el presente año la siguiente junta de gobierno:

- Presidente.—Excmo. Sr. D. Lorenzo Alvarez Capra.
Vicepresidente.—D. Eduardo Adaro.
Secretario general.—D. Pablo Aranda.
Vicesecretario.—D. Jesús Vaca.
Consejero.—D. Isidor Delgado.
Tesorero.—D. Manuel Martínez Angel.
Bibliotecario.—D. Félix de la Torre.
Vocales.—D. Enrique María Repullés y Vargas, D. Juan Bautista Lázaro y D. Julio Martínez Zapata.

Serenidad

Anoche á las doce y media, en la calle de las Huertas, delante de la casa núm. 72, fué detenido por un agente de policía secreta un conocido raterillo apodado Jeremías.

Apaleado

En la calle de la Berengena, á las siete de la mañana de hoy dos mozalvetes apalearon á un joven de unos dieciocho años, llamado Claudio Rojo, produciéndole algunas contusiones en la cara.

La tarde de hoy
DIPUTACION PROVINCIAL

A las cuatro y veinte minutos comenzó la sesión de esta tarde, bajo la presidencia del Sr. España.

Leída el acta de la anterior, quedó aprobada, así como la mayoría de los asuntos que figuraban en la orden del día.

La petición de nuestro amigo, Sr. Fernández y Morales, pasó á la comisión de Beneficencia y relativo á los Hospitales, y se levantó la sesión, después de designar al señor presidente los asuntos que se han de discutir en la primera sesión.

Ayuntamiento

Para esta tarde estaban citadas las comisiones de Fomento, Policía urbana y tenientes de alcalde, para estudiar y resolver asuntos relacionados con dichas comisiones.

La renta de consumos del día 20 tuvo un alza, comparada con la igual fecha del año anterior, de 16.143'04 pesetas.

Ultimas noticias

La banda del Hospicio

Con motivo de estrenar hoy la sección de tambores, aquella notable banda ha dado tres pequeños conciertos esta tarde.

Uno de ellos en el salón de nuestro colega el Herald, otro en la Diputación provincial, donde fué muy aplaudida por los diputados que se encontraban reunidos en sesión, y por último, la cohebra banda ha ejecutado algunas piezas en el palacio de la plaza de Oriente.

La banda ha estrenado dieciséis tambores, que hacen un agradable conjunto con los demás instrumentos.

Incendio

Un incendio ha destruido totalmente la fábrica de cromos que en Haro poseen los señores Díaz Salazar y compañía.

No han ocurrido desgracias personales. Se calculan las pérdidas en unos 700.000 pesetas.

Se cree que el siniestro ha sido casual.

Rateros

Hoy fueron detenidos en la calle del Barquillo dos sujetos llamados Agustín Díaz y José López por sustraer dos llamadores de bronce en la calle del Almirante, núm. 77, portería, ocupándole al José los objetos: el Agustín se dio á la fuga.

Gladstone en España

Lord Gladstone, presidente del Consejo de ministros de Inglaterra, ha llegado hoy con su esposa á San Sebastián en el tren de las 11 45 mañana, saliendo para Biarritz á las tres de la tarde.

Durante su corta permanencia en dicha capital visitó, acompañado del gobernador civil, el castillo y edificios de la Diputación provincial.

FIRMA DE MARINA

La regente ha firmado hoy los siguientes decretos: Concediendo la gran cruz del Mérito naval con distintivo rojo á D. Manuel Pavia y Rodríguez de Albarquerque.

Idem id. al teniente general D. José López Domínguez.

Id. id. con distintivo blanco al pro vicario general castrense D. Jaime Cardona, obispo de León.
Id. id. al vocal de la Junta codificadora de la Marina D. Luis Silvela.

FIRMA DE GUERRA

La regente, con motivo de la festividad de mañana, ha firmado hoy los siguientes decretos otorgando recompensas:

Promoviendo al empleo de teniente general al general de división D. Joaquín Rodríguez de Rivera.

Idem á generales de división á los de brigada D. Rafael Cerazo, D. Sebastián de la Torre, D. Francisco Luño y D. Fernando Ablanedo.

Idem á generales de brigada á los coroneles de infantería D. Luis López Ballesteros y D. Dingo de los Ríos, y al de Caballería D. Luis Haera.

Nombrando segundo jefe del sexto cuerpo de ejército al general de división D. Basilio Augustín.

Idem comandante general de la 2.ª división del 8.º cuerpo de ejército, al general de división D. Rafael Zapino.

Idem vocal de la 2.ª sección de la junta consultiva de Guerra, al general de brigada D. Alejo Lasarte.

Idem secretario de la dirección general de la Guardia civil, al general de brigada D. Leoncio de la Portilla.

Idem gobernador militar de Vigo, al general de brigada D. Eugenio de la Sula.

Idem jefe de la primera brigada de la primera división del primer cuerpo de ejército, al general de brigada D. José Loral.

Concediendo la gran cruz del Mérito militar, con distintivo blanco, á los generales de división D. Ignacio Pérez Galdos, D. Pedro Girón, D. Ignacio Penaranda y don Eduardo Soler.

Promoviendo á intendentes de división á los subalternos D. Justo Barbero y D. Manuel Pirina.

Concediendo la cruz blanca de primera clase del Mérito militar al primero y segundo tenientes de la Guardia civil D. Antonio Perea y D. Francisco Rojas; al capitán de Ingenieros D. Manuel de las Rivas; al médico segundo de Sanidad Militar D. Jerónimo Peraltá; al coronel de Estado Mayor D. Ricardo González; al primer teniente del mismo cuerpo D. Leopoldo Lázaro; al comisario de Guerra D. Baldomero González de la Liana; al coronel de infantería D. Fernando Serrano; al comandante de igual arma D. Quintín Monjes; al oficial segundo de Administración Militar D. Francisco Galera; al capitán del ejército italiano D. José Malagoli y al capitán del ejército belga D. Víctor Dagnis.

Nombrando para el mando de cuerpo á los coroneles de infantería D. Julio Vidal, don Ricardo Viena y D. Leopoldo Saiz del Campo, á los regimientos de Córdoba, Saboya y Lealtad, respectivamente.

Idem para el mando de los regimientos de caballería de María Cristina y Numancia, respectivamente, á los coroneles D. José D'Harcourt y D. Luis Aynat.

ULTIMOS TELEGRAMAS

DE LA AGENCIA FABRA

Bolsas extranjeras

Paris 22.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 82,65.
Londres 22.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 62,58.

Reconciliación

Viena 22 (12 mañana).—Se asegura en los círculos políticos de esta capital que el viaje del ex-rey Milán á Belgrado ha tenido por objeto el intentar la reconciliación del rey, su hijo, con el partido radical.

Dinamita

Palermo 22 (10 mañana).—Ha llegado aquí la noticia de que la policía encontró en los jardines públicos de Catania varias cajas contenidas dinamita, marcadas al exterior con una estampilla que hace suponer proceder de un comité anarquista del extranjero.

Fortificaciones

Managua (Nicaragua 21 (recibido el 22).—El general Vázquez, presidente de la República de Honduras, que fué derrotado en Carrizo, se fortifica en el Cerro, para oponer una resistencia desesperada al embate de las tropas aliadas.

(De nuestro servicio propio)

Banquete.—Muerte

Valencia 22 (3 tarde).—Mañana saldrá de esta capital el Sr. Lorente para asistir al banquete silvelista.

Ha fallecido el diestro Jimano, que sufrió ayer una caída en esta plaza. Hizo espléndido día.—Mencheta.

Telegramas oficiales

Del ministerio de Marina

Tarragona 21 (6:30 tarde). Próximo á Puente Gaiadrón naufragó la barca San Rafael, salvándose los tripulantes, á excepción de dos hombres, que se supone hayan perecido ahogados.

Torifa 21 (7 noche).—Habíendose formado brumarrón por el Sudeste, se perdió de vista la escuadra antes de llegar al cabo Espartel.

Cádiz 22 (11 mañana).—Falleció capitán de infantería marina retirado, Fernández Alazar.

Málaga 22 (3:30 tarde).—El comandante del Isla de Luzon al ministro:

A las doce de la noche de ayer llegó el crucero de mi mando á este puerto para hacer algunas reparaciones y carbón, por orden del comandante general de la escuadra de operaciones, la que quedaba sin novedad á las tres de la tarde del 21, á 420 millas S. O. del cabo Espartel, en demanda de Mazagán, con velocidad de 10 millas. Buen tiempo.

LOS TRES ENVENENADOS

ULTIMOS DETALLES

Signen mejorando en el Hospital Militar de esta plaza los dos soldados de Lusitania.

La autopsia del que falleció á consecuencia del envenenamiento se practicará mañana probablemente.

Un comandante del mismo regimiento de Lusitania se ha encargado de instruir la sumaria.

El médico militar Sr. de Lucas se encuentra en estado de verdadera desesperación, y teniendo esto en cuenta, como asimismo su carácter excesivamente pundonoroso, se le ha arrestado en las prisiones militares y no en su casa.

Comprendemos la situación del Sr. de Lucas, y nos explicamos la resolución de las autoridades militares.

POLITICA

Al anochecer

Calma, tranquilidad y satisfacción en la gente ministerial, que espera la apertura de Cortes haciendo cálculos acerca de la fecha en que tal hecho ocurrirá.

Algún canarú que otro ha volado por el salón de conferencias, análogo al que ayer

circuló, afirmando que el acorazado Pelayo había embarrancado.

No es así. El Isla de Luzón, como en otro lugar decimos, es el único buque de la escuadra que ha sufrido ligeras averías.

Según dice el telegrama del ministerio de Marina que más arriba publicamos, se tienen noticias exactas de la situación de la escuadra, y de ellas deducimos que hoy de madrugada habrá llegado á Mazagán el general Martínez Campos.

Hasta ahora nada se sabe por conducto de las palomas mensajeras, y tal vez nada sabremos. Abundan mucho los góvilanes en aquellas tierras, y es muy posible que las inocentes aves perezan entre las garras de sus terribles enemigos.

La noticia del día es la concesión de a gran cruz del Mérito Naval al ministro de la Guerra; suponemos que con motivo de la campaña de Melilla.

Sin duda no se habían reido bastante en el extranjero de las cosas de España.

DIVERSIONES

Zarzuela

Continuando la enfermedad de la señorita Soler Di Franco sigue haciendo el papel de Procho en la simpática ópera El ángel guardián la simpática tiple señorita Fabra.

El público la tributa cada noche entusiastas ovaciones por lo á conciencia que desempeña en cometido.

TIRSO: Extracciones sin dolor. Mayor, 59.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argusa 14, teléfono 630). Bilbao, Santander.

LA NUEVA PARRA

Vinos y comidas.—Hay plato del día.—Lunes y martes, conejo á la catalana, ración con pan y vino, una peseta quince céntimos.

Atocha 73, junto al Liceo Rius.

TEMPERATURA DE HOY EN MADRID

Observaciones por el Optico Sr. Grasselli, Montera, 5.

A las siete de la mañana, 3 grados centígrados sobre 0.

A las doce de idem, 7 idem sobre 0.

A las cinco de la tarde, 8 idem sobre 0.

El barómetro indica buen tiempo.

BOLSA

Cotización oficial del 22 de Enero de 1894 comparada con la del día anterior

Table with columns: ULTIMOS PRECIOS, Día 20, Día 22. Rows include 4 por 100 perpetuo int., Id. fin de mes, 4 por 100 perp. ext., Billetes de Cuba 1888, Billetes de Cuba 1890, Banco de España, O.º arrendataria taba, Paris á la vista, Londres á la vista.

MADRID: 1894. La Nacional.—Imprenta. Caños, 1, bis.

ESPECTACULOS

PARA MAÑANA

- REAL.—Se anunciará por carteles.
ESPAÑOL.—Función 80 de abono.—Turno par.—A las ocho y media.—Día de prueba.—Quién más mira.—A las cuatro y media.—Sancho García.—Lectura de poesías.
COMEDIA.—4.ª serie.—A las ocho y media.—Villa Tula.—A las cuatro y media.—Villa Tula.
MODERNO.—A las ocho y media.—Turno impar.—Le grand Mogol.
ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El Ángel Guardián.
A las cuatro y media.—El ángel guardián.
LARA.—A las ocho y media.—L. doctico y Ataulfo ó la velada de los Angeles.—Ciertos son los torcos.—Los hugonotes.—(Segundo acto).
A las 4 1/2.—Turno 3.º par.—La señora de Rodríguez.—La casa de baños (dos actos).—Ludovico y Ataulfo, ó la velada de los Angeles.
ESLAVA.—A las ocho y media.—El traje misterioso.—Boda, Tragedia y Guateque ó el difunto de Chuchita.—Los voluntarios.—El traje misterioso.
A las cuatro y media.—Robinson.
APOLO.—A las 8 y 1/2.—El chaleco blanco.—Los descamisados.—El día de la Africana.—Cosas de Apolo.—La Serpentina.
Alas 4 1/2.—El monaguillo.—El chaleco blanco.—La serpiente.—El Sr. Luis el tambón ó despacho de huevos frescos.
ROMEA.—A las 8 y 1/2.—Bazar de novias.—Clases especiales.—La isla de San Baladrán.—La gran vía.

CANTARES

El te dice que te adora él te lo dice y te engaña. Yo, en cambio, nada te digo y te amo con toda el alma!
Dices que al olvido de el amor que te he tenido, ¡qué fácil es dar consejos! qué difícil el seguirlos!

«Todos estamos conformes—dice en que ha habido falta de respeto, y que debemos hacer justicia; pero sólo debe recaer en los culpables. ¿Queréis ser rígidos y justos á la vez? Pues bien...» La impaciencia de la Montaña, la indignación de la Gironda, no dejan á Dantón terminar su idea; corrian su palabra murmullos unánimes que le obligan á bajar de la tribuna.

Pero Dantón, hace al bajar, una señal de inteligencia á los espectadores, que ovaciona las tribunas. La ausencia voluntaria de los culpables quita el pretexto á la discusión y la ocasión al castigo.

Algunos días después, Camilo Desmoulins publicó uno de sus más agra folletos, en el que aparecían desfigurados por el odio Roland, Patiön, Condorest y Brissot.

La misma mujer de Roland, errante ya y perseguida, convertida en este folleto en cortisana sanguinaria, era entregada á los sarcasmos de la multitud. Ambición, cohechos, conspiración sorda y permanente contra la libertad, intrigas, traiciones, complicidad con los extranjeros, tendencias al restablecimiento de una monarquía cuyos ministros serían, tales eran los crímenes cuyos pruebas buscaba Camilo Desmoulins en anécdotas inventadas, en confidencias reveladas, en secretos sorprendidos, en reuniones quiniológicas y en orgías imaginarias, cuya relación emponzoñaba con la causticidad de su pluma.

Esta historia de los brisontinos, leída por Camilo Desmoulins á los jacobinos, fué adoptada como el manifiesto de la Montaña contra los dominadores de la Convención. Hecha, á espensas de la sociedad, una impresión de más de cien mil ejemplares, fué distribuida con profusión por las calles de Paris, y dirigida á las sociedades afiliadas de los departamentos.

Aquel folleto, señalando víctimas, designaba también ídolos á la opinión. Robespierre, Marat y Dantón se proponían en él como ejemplo de patriotas. Camilo

Desmoulins, bastante inteligente para admirar á los girondinos, suficientemente envidioso para odiarlos, demasiado tímido para imitarlos, se declaró órgano de estas pasiones bajas que hostigan á los hombres superiores.

El carácter de aquel escritor, inferior á su talento, necesitaba, como el reptil, arrastrarse y morder á un tiempo. Se arrastraba ante Dantón, Robespierre y Marat; se desazonaba contra Roland y Vergniaud.

Así, pues, adulando y abandonando eternamente á los poderosos del día, había pasado del gabinete de Mirabeau y de la intimidad de Patiön á las cenas de Dantón y á la servidumbre de Robespierre. Odiar y adular era el carácter de aquel hombre.

Mudo en la Convención ante la potente voz de Vergniaud, elevaba en la calle la voz de las calumnias, y provocaba á la muerte á vengarle del genio.

La acusación de orleanismo era en este momento el insulto mortal que se hacían los partidos unos á otros. Camilo Desmoulins acumulaba todas las circunstancias verdaderas ó inventadas que pudiesen presentar á los girondinos como cómplices de los Orleans.

Hacia refluir esta conspiración imaginaria hasta la época de Lafayette, el enemigo más incorruptible de aquella facción. Fomentaba estas sospechas por medio de anécdotas propias para derramar sobre aquella pretendida conjuración el claro obscuro que los antiguos historiadores comunican á las tramas tenebrosas de los grandes conjurados, como para hacer adivinar á la curiosidad pública más misterios y crímenes que pueden atreverse á denunciar.

«Un rasgo—dice—acabó de convencerme de que, á pesar del odio aparente que existía entre Lafayette y Orleans, la gran familia de los usurpadores se coligaba de nuevo contra la República. Estábamos un día solos en el salón de la señora Sillery.

otra clase, y, sin embargo, con él he trasladado la soberanía de las Talleries á este camaranchón. Este pueblo es mío porque le pertenezco, y no abdicaré hasta haberle vengado.»

Tal fué la ovación de Marat; pero ya consumía su vida el incendio de su alma. Aquel día de gloria y de reinado para él, al hacer fermentar su sangre, encendió la calentura que minaba su cuerpo. La enfermedad no paralizó sus trabajos, pero le hizo quedar muchas veces en cama.

La cercanía de la muerte y la concentración de sus ideas no amortiguaron sus provocaciones al asesinato. Aquel Tiberio moderno enviaba sus órdenes á la multitud, desde el rincón de su indigente Caprea. Sus insomnios costaban sangre al siguiente día, y no echaba otra cosa de menos en la vida, que el tiempo de escribir las trescientas mil cabezas que no cesaba de pedir á la venganza de la nación.

Su puerta, asediada día y noche por delatores, recibía, como la Boca de Hierro de Venecia, los indicios de sospechas. Su mano, yerta ya, añadía siempre nuevos nombres á la lista de sus proscripciones; abierta siempre sobre su lecho.

III

Aquel suceso, demostrando al pueblo su fuerza, á la Convención su avasallamiento y á los girondinos su impotencia, dió bríos para intentar contra éstos los últimos ataques.

Los progresos de los vengadores, que habían rechazado á los republicanos de toda la orilla izquierda del Loira; la repartición de Francia, que los generales y plenipotenciarios de las potencias deliberaban abiertamente en un consejo de guerra celebrado en Amberes; Custine, que se relegaba á Landau ante cien mil confederados alemanes; Maguncia blo-

queda, é inutilizando en sus muros veinte mil soldados escogidos del ejército del Rhin; los primeros choques del ejército de los Pirineos con el español; Servan, que mandaba allí las tropas, atacado á un tiempo en sus tres campamentos; Lyon, donde las secciones, todas realistas, se resistían á la instalación de un régimen revolucionario y amenazaban con una insurrección; Marsella, indignada por los ultrajes del pueblo de Paris á sus confederados y á Barbaroux, levantando nuevos batallones para vengar á sus hijos; Arles, Nimes, Toulon, Montpellier, Burdeos, declarándose enemigos de la Montaña y jurando en sus manifiestos enviar en juventud á Paris; las acusaciones recíprocas de federalismo y de anarquía entre montañeses y girondinos; el hambre á las puertas de las panaderías; el pueblo sin otro trabajo que el de su perpetua agitación por las calles; los clubs en efervescencia; los papeles públicos escritos con hiel; las facciones en permanente; las escuelas llenas ya; la guillotina aficionando al pueblo al gusto de la sangre en vez de sacarlo; todo imprimía á la población de Paris ese estremecimiento de terror, preludio de los últimos excesos.

La desesperación es la consejera del crimen; el pueblo, que conocía su propia pérdida, necesitaba sacarla á alguno. Los jacobinos excitaban todo su odio contra los girondinos.

El robo del Guardá-muebles, cuyos millones y diamantes habían pasado, según se decía, á manos de Roland y á los cofrecillos de su mujer, imprimía además á la irritación popular un carácter de personalidad, de insulto y de asesinato.

Brissot, Girey-Dapré, Gorsas, Condorest, los principales periodistas girondinos, apoyados por los ricos y sostenidos por el comercio y la clase media, no escaseaban por su parte las calumnias ni las ironías sangrientas á Marat, á Robespierre, á Dantón y á los jacobinos.

Sus periódicos, leídos en las sesiones

# PASTA PECTORAL DEL DR. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxito son la prueba de la superioridad de esta pasta cuya composición está exenta por completo del opio, y sus preparatorios no pueden producir los peligrosos resultados de otros pectorales. Eficacísima contra las afecciones del pecho, como catarros, asma, bronquitis, resaca y toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exíjase la firma y rúbrica del Dr. Borrell. Precio 1'25 ptas. la caja en toda España. Único punto de venta en Madrid: farmacia de Borrell hermanos, Puerta del Sol, 5 y principales droguerías.

## EL PENSAMIENTO

EMPRESA FUNERARIA

Entierros desde lo más modesto á lo más suntuoso. Férreos metálicos de todas clases y ataudes de madera, grandes carrozas y camas imperiales. 8, CARRANZA 8, (cerca de la Puerta de Bilbao) Servicio permanente.—Teléfono número 2.060.

## ANUNCIOS

Los avisos para la inserción se reciben en esta Administración; en casa del Representante Redactor de este diario D. Carlos Leonor Rubio, Fuentes, 6, entresuelo, ó en la Imprenta de este periódico.

## LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nítrato de plata ni sustancia nociva según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado, existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo no mancha la piel ni la ropa. Úsese con la mano ó esponjita. Precio del frasco 3'50 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Mañan, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.

De venta en las principales perfumerías y peluquerías EXPORTACION A PROVINCIAS

## CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

## COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES

50 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general

MAYOR, 18 Y 20, MADRID

TELÉFONO 899

## LA MEDICINA POPULAR

Tratado práctico de enfermedades clínicas; se vende en la Administración de este periódico, á cinco pesetas ejemplar.

## IMPORTANTE

ENFERMOS DEL PECHO

Las famosas y afamadas «Píldoras Antisépticas del Doctor Audet», aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de Francia, Nacional de Higiene Pública de París, Academia de Bruselas y Comité Directivo de la Cruz Blanca de Liorno, han alcanzado el Premio de S. M. Humbert I, y han obtenido en Exposiciones Internacionales, *Diplomas de honor y medalla de oro.*

Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarros pulmonares, y curan la tisis pulmonar en la inmensa mayoría de los casos. Las prescriben más de 3.000 médicos que han comprobado su bondad y eficacia. Las usan los propios médicos cuando ellos están enfermos del pecho. Han curado á millares de enfermos del pecho que no obtenían resultado con otros tratamientos. Cada vez es más terminante y más elocuente el modo de obrar de estas «Píldoras Antisépticas» lo cual viene á constituir el descubrimiento más importante del siglo XIX. Las «Píldoras Antisépticas», calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. Se hallan de venta, al precio de 10 pesetas caja, en las principales boticas de España. Depósito: M. García, Capellanes, 1, duplicado, MADRID.

## 7 y 8 pesetas arroba de vino

SUPERIOR DE VALDEPEÑAS

7 y 8 PESETAS DOCEÑA de botellas de vino rancio superior, propio para enfermos.

7 PESETAS ARROBA de vinagre blanco de yema.

Depósito de vinos de Jerez y Málaga

SERVICIO A DOMICILIO

8, Calle de San Martín, 8.—Bodega,

(Entre la calle del Arenal y Monte de Piedad)

## APOTEOSIS

DE LAS «PÍLDORAS» ANTISÉPTICAS

## FIJARSE BIEN

El que desea aprender una industria de merecida aceptación por sus condiciones especiales y buen resultado, sin apenas hacer desembolso, diríjase con sello, para más detalles á Saiz é hijo, Irún (provincia de Guipúzcoa.)

LUIS ORESPO Y GARCÍA, Peditoreo Callista.—Hortaleza, 27, entresuelo. X

Para conseguir la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE

## CARABANA

Agua sulfurada, sulfato-sódica, hiposulfurada. Base purgante NaCl, 50 103 80 grados 33°. Depurante NaCl grados 99,459.

UNICAS EN SU ESPECIE

A TODOS INTERESA SABER

1.ª Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabana.

2.ª Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabana.

3.ª Que las demás llamadas manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.

4.ª Que en el manantial de Carabana todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nascer.

El más seguro y eficaz medicamento actual, de uso ó domicilio en bebida y lavatorio.

Purgante, Depurante, Antidisténtico, Antihemorrágico, Antiscrofaloso y Antisifilítico.—Declarada por la Ciencia Médica como regularizadora de las funciones digestivas y regeneradora de toda economía y organismo. Sea el mayor depurativo de la sangre alterada por las leucemias ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO

INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal, con 89 grandes premios, 16 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Chávarri-87, Atocha, 87-Madrid.

## ACADEMIA ESPECIAL PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN EL CUERPO DE CORREOS

Veneras, 5, tripledo, pral. MADRID

DIRECTOR:

D. José Primo de Rivera y Williams Jefe de Administración del mismo Cuerpo y Licenciado en Derecho Civil y Canónico.



## ACADEMIA VELOCIPÉDICA

32.—PASEO DE LAS DELICIAS.—32

Gran centro velocipédico, con una preciosa pista de 300 metros, construido con arreglo á los adelantos modernos donde se puede aprender á montar y ejercitarse en velocipedo, sin ponerse en ridículo en los paseos públicos, como hasta ahora se ha hecho, pudiendo salir de la Academia apto para emprender viajes.

La Academia está abierta de sol á sol, y sólo dista 110 metros de la puerta de Atocha, donde para el tranvía. Depósito de velocipedos de las mejores fábricas del mundo.

15, ARENAL, 15.—MADRID

## BIBLIOTECA ENCICLOPÉDICA POPULAR ILUSTRADA

Acaba de publicarse el volumen 102, *Manual del Forjador Herrero y Cerrajero*, con láminas, obra de suma utilidad, en la que se resuelven todas las dificultades que pueden ocurrir á los que se dedican á estas industrias. Precio 1,50 ptas, rústica y 2 en tela. Librería de D. León P. Villacerde, calle de Carretas, núm. 4, quien le remite librándole su valor.

## LA PRIMERA CASA EN SALDOS

6, PUNTES, 6, ENTRESUELO

Se liquitan todas las existencias de este almacén á los precios de coste, tanto en los artículos de cristal como de porcelana y objetos de arte. Vajillas desde 80 pesetas, para doce cubiertos. Copas para agua á 4 pesetas docena. Tubos circulares á 1,50 docena. Tubos planos á 2 pesetas docena. Copas para agua, con iniciales, desde 7 pesetas docena. Vetros d'eau desde 1,50 en adelante. Floreros desde 1,50 el par. Juegos de lavabo, cestas para dulces, platos para idem, quezeras, comopotas, etc., todo á precio de coste. Botella de envase jerezana, á 23 pesetas el ciento.

## BODEGA

45—BARQUILLO—45, MADRID

Vinos finos de la Mancha, á 7 pesetas arroba de 16 litros TELÉFONO 4.195.—MADRID

Remontoir Anodora, 6 ptas.; cilindro de acero, desde 12; para señora, 17-50; de oro, desde 35. Preciados, 17, y Sañón de «El Heraldo.»

## PUBLICIDAD UNIVERSAL

(CENTRO)

AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORR

Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, la más antigua y de antecedentes bien conocidos, sigue admitiendo los anuncios, sueltos y reclamos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Se remiten tarifas de precio á quien las pida á las Oficinas, en Madrid, GALLE DE S. MIGUEL, 21, DUP.º PRINCIPAL, AZQUERDA. Teléfono número 805

## RETRATOS DEL DOCTOR

Retrato de Ezquerdo al lápiz litográfico, de 70 por 90 centímetros, mayor que tamaño natural. Para los suscriptores de EL IDEAL á 8 céntimos. Se vende en esta Administración y en casa de Travedra, librería, calle del Arenal.

## LA CURACIÓN DE LA TISIS.

Tan famoso y afamado Filósofo Antiséptico del Dr. Audet, autor de la «Pasta Pectoral» y de la «Agua Higiénica», ha alcanzado el Premio de S. M. Humbert I, y han obtenido en Exposiciones Internacionales, *Diplomas de honor y medalla de oro.* Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarros pulmonares. Curan todos los casos en el primer grado, y en 30 por 100 en el segundo, y el 11 por 100 en el tercero. Curan la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. Dose: pesetas en las boticas.

## COBRO DE CUENTAS Y

créditos.—El antiguo agente de negocios en Madrid, D. Mauricio San Martín, sigue encargándose de dicha gestión sin que sus clientes tengan desembolsos. —Glorieta de Bilbao, 5.

de los clubs, se rasgaban, quemaban y pisoteaban, jurando lavar aquellas líneas en la sangre de sus autores.

Marat osó pedir con insolencia, á la faz de Robespierre, que le enviasen todos aquellos documentos y las delaciones de los ciudadanos contra los ministros, para hacer justicia, personificando atrevidamente al pueblo en sí mismo. Apenas se atrevió Robespierre á abrir los labios en presencia de aquel que, desde un triunfo, se constituyó él mismo en plenipotenciario de la multitud.

Se arrogaba la dictadura, que veinte veces había propuesto al pueblo para el más determinado de sus defensores. No tenía su política otra teoría que la muerte. Era el hombre de las circunstancias, porque era el apóstol del asesinato en masa.

Cada vez que salía de su casa en el traje de enfermo y envuelta la cabeza con un pañuelo anejo, para comparecer en los Jacobinos ó en la Convención, Dantón y Robespierre le cedían la tribuna, en donde hablaba como un señor y no como censor de la nación.

Una palabra suya cortaba las discusiones como el puñal corta el nudo. Los apianeros de las tribunas le ponían bajo la protección del pueblo. Los marmullos y ranchifas interrumpían á los que intentaban disentir con él. Era el plebiscito, sin réplica, de la multitud.

Ya hasta en la misma Convención se habían cambiado las discusiones en luchas de palabras. Con motivo de las honras fúnebres tributadas por la Municipalidad á Lazowski, uno de los conspiradores del club del Arzobispado, habiendo tenido Guadet la osadía de decir que la posteridad se asombraría un día de que se hubiese concedido una apoteosis nacional á un hombre convencido de haber estado á la cabeza de los escaudadores, y querido marchar en la noche del 10 de Marzo para disolver la Convención, se levantó Legen-

dre para contestarlo. Los marmullos del centro le disputaron la tribuna.

«Yo cederé la tribuna,—exclamó—á los que hablen mejor que yo; pero aunque me encorrasen en la hornilla que ha de enrojecer el hierro que os imprimirá la marca de la ignominia, la ocuparé. Aun cuando hubiera de ser vuestra víctima, pido que el primer patriota que muera á vuestros golpes sea llevado por las plazas públicas, como Bruto llevó el cuerpo de Lucrecia, y se diga al pueblo: «Esa es la obra de tus enemigos.»

### IV

El joven Duos intentó al día siguiente hacer comprender á la Convención los peligros de fijar un *maximum* al precio de los granos. Los patateos, los gestos, las vociferaciones de los asistentes ahogaron su voz, obligándole á bajar de la tribuna.

«¡Ciudadanos,—exclamó Guadet,—una Representación nacional envilecida no existe ya. Todo paliativo para asegurar su dignidad es una vileza. Las autoridades de París no quieren que seáis respetados.

«Tiempo es de hacer cesar esa lucha entre una nación entera y un puñado de facciosos disfrazados con el nombre de patriotas. Pido que la Convención nacional decrete que el lunes celebrará su sesión en Versalles.»

A esta proposición de Guadet, los girondinos y una parte de la Llanura se levantaron gritando: «¡Marchemos! Salvemos lo que resta de dignidad y libertad en la Convención nacional, de los ultrajes y puñales de París.» Vigés, joven intrépido, que como Andrés Chenier hallaba el heroísmo en el peligro, se expone solo en la tribuna á las vociferaciones, á los gestos, á las inyecciones de la Montaña y de los escaudadores. «Apazarlo hasta el lunes,—dijo—sería dar á los facciosos el tiempo de

prevenir nuestra traslación por medio de un motín ó de asesinatos.

«Pido que al primer murmullo de las tribunas salgamos de este recinto en que estamos cautivos, y nos retiremos á Versalles.»

Marat, presente aquel á la cabeza de la Montaña, baja con el ademán soberano de un pacificador. Teme que la proposición de los girondinos destruya la Convención á la presión directa ó imperativa de la multitud de que es rey. Trata de distraer la emoción que arrastra á los girondinos fuera del salón.

«Prepongo una gran medida,—dijo—propia para disipar toda sospecha. Pongamos á precio la cabeza de los Borbones fugitivos y traidores con Danton. He pedido ya la muerte de Orleans, y reproduco mi proposición para que los *hombres de Estado* se echen el dogal al cuello respecto de los Capetos fugitivos, así como los patriotas se lo han puesto votando la muerte del tirano.»

De este modo, las víctimas sacrificadas mutuamente entre los dos partidos eran para Marat las únicas prendas de reconciliación. «No apoyo ni combato la moción de Marat,—responde Buzot.—Quieren distraerme de la proposición de Guadet. Examinemos, ciudadanos, cómo juzgará la posteridad nuestra situación. No hay una autoridad en París, no hay un club que no reine más que nosotros. Los Jacobinos son amos en todas partes: ejércitos, ministerios, departamentos, municipalidades, ¿dónde no dominan? En los sitios públicos inmediatos á este recinto, en nuestras calles, á nuestras puertas, en nuestros tribunales, ¿quién es lo que se oye? Gritos frenéticos. ¿Qué vemos? Semblanzas asquerosas, hombres cubiertos de sangre y de crímenes.

Así lo ha querido la naturaleza: el que una voz ha manchado sus manos con la sangre de sus semejantes, es un monstruo que no puede vivir en una sociedad regular. Necesita sangre, siempre sangre para

sublevar sus remordimientos. Estoy convencido de que todos os lamentáis de la situación en que nos encontramos. Apelo á vuestros corazones, intimo á la historia que lo diga: si no habéis castigado tan grandes delitos es porque no habéis podido; pero ved los resultados de la impunidad. ¿Preguntáis cuál es la causa de tales desórdenes? Se rien de vosotros. ¿Recordáis la ejecución de las leyes? Se rien de vosotros y de vuestras leyes. ¿Castigáis á uno? Os lo traen triunfante para burlarse de vosotros. Ved esa sociedad para siempre célebre los Jacobinos; no quedan en ella treinta de sus verdaderos fundadores, y sólo sí hombres llenos de dudas y de crímenes. Leed los periódicos, y ved si mientras subsistan tan abominables guaridas, podéis permanecer aquí.»

A esta aterradora invectiva lanzada en presencia de Robespierre, Marat, Dantón, Collot d'Herbois, Billaud-Varennes y Buzot, la Montaña se levanta en masa contra Buzot.

«¡Somos jacobinos!»—exclamaban á una voz dieciocho miembros. Durand-Mailhac arrostró esta borrascosa y anunció á la Convención que á la llegada del correo de los jacobinos de París al club de Marsella, se puso á precio la cabeza de cinco diputados marsellese que habían pedido la apelación al pueblo sobre la sentencia del rey, ofreciéndose diez mil francos al puñal del primer asesino.

«Este departamento,—añade Derand-Mailhac—está en la anarquía y confusión.» Crece el tumulto en la Asamblea; los unos piden que se vote la proposición de retirarse á Versalles; los otros, que se pase á la orden del día, despreciando el cobarde terror de los girondinos.

Dantón, que desde hace algún tiempo parecía rechazar las medidas extremas, como si de lejos hubiera visto el abismo y temido su propio acoloramiento, sube á la tribuna y quiere calmar la agitación con algunas palabras de paz.

Sabe mi niña el francés, el alemán y el inglés; nadie los habla mejor! ignora un idioma, y es el idioma del amor.

Yo sé que hubieras querido verme á tus plantas rendido para mostrar tu altivez, y esas cosas he aprendido, que se hacen solo una vez.

Una vez he suplicado cariño que me has negado, y es bastante, vida mía; solo ante Dios humillado pasará día tras día.

Lleva el nombre de Platón la ideal contemplación que á la mujer desagrada; ¿qué es el platonismo?... ¡nada, un sueño del corazón.

(R. Muñoz.)

## PENSAMIENTOS

Una de estas noches, al salir de Fornos Gedeón, compré seis ejemplares de un mismo número de un periódico.

«Se conoce que hoy trae el papel algo que le interesa á usted mucho,—le dije el camarero.

«No lo sé todavía: compré seis números para tener mas que leer y no aburrirme. Como tengo la familia fuera.

Entre amigos:

«Me parece que Matilde estaba ayer menos fea que de costumbre.

«No estoy conforme con eso, Matilde está á veces mas fea, pero menos, nunca.